



Forrás

17. évf. 7. szám
2020. július 26.

a b i a i e g y h á z k ö z s é g h í r l e v e l e

Nagyszüleink nyomában

A zsidó vallási gyakorlatban a Tóra 10 parancsa között kiemelt helyen szerepel a szülők tisztelete. Annyira jelentős ez a parancs, hogy a zsidó hagyomány úgy tartja, a két kőtábla parancsai között ez, a negyedik (náluk ötödik) parancs az ember és Isten kapcsolatát tisztázó első kőtáblán foglal helyet. A katolikus elgondolás szerint az első kőtáblán három parancs, a második, az emberek közti viszonyokat tisztázó kőtáblán 7 parancs szerepel, így ez, a negyedik is itt kap helyet.

Ez a kiemelt figyelem nem véletlen, hiszen a zsidó nép fennmaradásának, ezzel pedig a üdvtörténet tovább örökítésének kulcsa volt ennek az isteni törvénynek a betartása. A kánaáni népek tengerében a zsidó nép egy volt a számtalan nomád törzs között, de a kiválasztottság tudata apáról fiúra szállt még az ószövetségi történetek papírra vetése, a Biblia megjelenése előtt, és ez megőrizte ezt a népet. Ismert mozzanat a zsidó húsvéti lakomán, a széder-estén, amikor a legfiatalabb fiúnak meg kell kérdeznie az édesapától, miben különbözik ez az este a többitől. A családfő pedig válaszként elmondja a kivonulás történetét. Így szállt apáról fiúra évszázadokon át a Biblia megannyi története, tanítása is. Ha a szülői tisztelet nincs, akkor nem élt volna tovább a hagyomány, és nem ismerhetnénk az üdvösségtörténet kezdetektől Krisztusra mutató csodálatos ívét.

Nagyon örömteli dolog, hogy templomunk és ezáltal templomi közösségünk védőszentje Szent Anna, Szűz Mária édesanyja, ezáltal számunkra, biai hívek számára a

szülői tisztelet parancsa különösen szent kötelesség. Ugyan nem sokat tudunk erről a nagyszerű asszonyról, de amit megismertünk Máriáról a Szentírás lapjain keresztül, az Szent Annát is dicséri. Hiszen Mária engedelmessége, tisztasága, imádságos élete, a kiválasztottsága és a Szentlélek jelenléte mellett a szülők neveltetésének és példájának is köszönhető. Szépen ábrázolja ezt az oltárképünk, amelyen a határozott Szent Anna tanítja gyermekét, a kis Máriát.

A szülői példa a mi közösségünk jövőjét is befolyásolja. A legtöbbünket, akik Krisztushoz tartozónak mondják magukat, a szülői példamutatás vezette el a hithez. Persze Jézus missziós parancsa nemcsak a szülőknek szól, és nemcsak a gyermekek felé irányul, hanem ennél szélesebb körű a feladat, viszont legtermészetesebben mégis a saját családjukban gyakorolhatjuk, és tehetünk eleget az örömhír átadásának. Ez ugyanakkor nem egyszerű dolog, hiszen annyi minden van, ami szembe megy azzal, ami egy hagyományos katolikus családban értéknek számít! Ezért óriási eredmény, és a Szentlélek nagy ajándéka, ha a gyermekeink felnőve imádságos, szentségi életet élő, boldog emberek maradnak.

Ehhez bátran kérhetjük Szent Anna közbenjárását, nemcsak most, a biai búcsú ünnepén, hanem vasárnapról vasárnapra, és kérhetjük azért is, hogy teljék meg újra a templomunk, mint akkor, amikor a nagyszüleink ültek ezekben a padosorokban.

Szent Anna, Bia patrónája, könyörögj érettünk! Ámen!

Géczy Árpád

Válogatás a Forrás korábbi számaiból

Szent Anna tisztelete és a Biai Római Katolikus Egyházközség

A Biai Római Katolikus Egyházközség templomát, a mai templomunkat Szent Anna tiszteletére szentelték. Az újonnan épült templom 1800-ban kapott nyilvánossági jogot, addigi elődje a földesúr házi kápolnájaként működött.

Bia első temploma a mai református temetőben lévő templommal azonosítható, amelyet egy 1351. évi oklevél adata szerint a Szent Kereszt tiszteletére szenteltek. Ismereteink szerint nem volt plébániatemplom. A török hódoltság elején az 1550-es években Bia lakói szétfutottak, Torbággal együtt Bia is elnéptelenedett, lakosai közül néhányan a környékbeli falvakban telepedtek le. A XVII. század elején népesült be újból Bia, református vallású magyarok voltak a lakói, lelkészeik, tanítóik nevét a református zsinati iratokból ismerjük. Minden bizonnyal az egykori Szent Kereszt-templomot használhatták ők is istentiszteleti helyként, hiszen az új református templom csak 1710-ben épült meg a Nagy utcában a mai romantikus stílusú XIX. századi építésű templom helyén. Az akkori földesúr, Szinszendorf Vencel adományából és engedélyével épült meg Nagy utcai helyén a református templom, minden bizonnyal ettől az időtől vált rommá a temetőben lévő Szent Kereszt templom, ettől fogva használták „kőbányaként”.

A község földesurai a XVII. századtól fogva – akár a Csetényi, Hochwart, Promperger, Sándor családok sora, akár pedig a Farkas, Szily családok – katolikusok voltak. A Szent Anna-templom elődje, a Szent Kristóf-kápolna – amelynek közelében vagy helyén épült a mai templom – Promperger Kristóf házi kápolnája volt, ame-

lyet a torbágyi templom filiájaként 1742-ben szenteltek fel. Ebben csak a földesúr biai tartózkodásakor miséztek. A II. József kori összeírások szerint, a XVIII. század elejéhez képest, nagy arányban nőtt a lakosok száma. A II. József kori összeírások szerint 1785–1786-ban a falu lakosságában 464 belterületi, 20 fő a kőbányánál és a malmoknál lakó és 4 csonkatebei (a mai Herceghalom területén lakó), összesen 488 lakos katolikus, 702 református és 4 izraelita volt. A félezer katolikus érdekében Sándor Antal báró nyilvánossági jogot kért az új kápolna számára, amelyet az 1800-ban megépülve meg is kapott. Az épületet később csak kisebb változtatások érintették: Kőtornyá 1823-ban épült. A kegyúri jogról a földesúr 1863-ban mondott le, ekkor alakult egyházközséggé. Szentélyét 1892-ben bővítették. Külső formája mai templomunkkal ezt követően azonos maradt.

Miért szentelték templomunkat Szent Anna tiszteletére?

Egyik magyarázata talán az is lehet, hogy törekedett arra az új templomot építtető földesúr, hogy a búcsú napja közel essék a korábbi templom védőszentje, Szent Kristóf ünnepéhez.

Szent Kristóf ünnepe július 25-én, Szent Annáé július 26-án van.

A búcsú a templomnak nevet adó védőszent vagy szent titok, egyben a templomot építők, fenntartók, az egyházközség ünnepe. Az ünnepre készülődve emlékeztünk meg elődeinkről, példaképeinkről. Kövessük mi is jó példájukat, hogy ami életünk is megszentelődjék. Boldog ünnepet kívánok!

Palovics Lajos

(Megjelent a Forrás 2004. augusztusi számában)

NEK-információk

Nemrégiben elindult a NEK TV, amely nagyjából 3 hetente jelentkezik egy-egy új adással a Youtube-on. Izgalmas hírekről, érdekes eseményekről, különböző programokról tájékozódhatunk, amelyek mindegyike valamilyen módon kötődik a 2021-es Eucharisztikus Kongresszushoz.



Instant katekézis

Szent Anna (Kr.e. 1. század 2. fele): a Boldogságos Szűz Mária édesanyja. Nevét és életét egyes eseményeit a Jakab ősevangéliumból ismerjük; e szerint Anna egy betlehemi pap, Mátán leánya. Két nővére is volt, Mária és Szóbbé. Annát a galileai származású Joachim vette feleségül. Hosszú idő után kapták Istentől gyermeküket, Máriát, akit 3 éves korában a jeruzsálemi templomban Istennek szenteltek. Joachim ezután hamarosan meghalt, Anna azonban megérte Jézus születését. A kicsi Jézus ott volt halálos ágya mellett, és békés, nyugodt halállal ajándékozta meg nagyanyját...

Szentannakedd: Az Anna-kultusz egyetemes társadalmi erejére jellemző, hogy a hét

nappal közül a keddi évszázadokon át Szent Anna tiszteletét szolgálta. Először a hónap első keddjét, majd az ünnepét megelőző 9 keddet, végül az esztendő minden keddi napját Szent Annának szentelték. A pápák Szent Anna keddi kultuszát – így a mezőkövesdiektől *szentannakedd* néven emlegetett 9 keddet is – számos búcsúkiáltásban részesítették, ami az ájtatosságnak sok helyen még századunkban is eleven paraszti utókorát magyarázza. A Szent Annának szentelt kedd még századfordulónkon is asszonyi dologtiltó nap volt. Szőregi jámbor öregasszonyok még a 19. sz. végén is újhold keddjén misét mondtak Szent Anna tiszteletére.

Gondolatok az Eucharisziáról

Kostka Szent Szaniszló (+ 1568. aug. 15.) 1566 decemberében súlyosan megbetegedett, és attól félt, hogy a szent szentségek nélkül kell eltávoznia a világból. Kérte Pál fivérét, hogy beszéljen az evangélikus háziúrral, hogy engedjen be papot hozzá. Pál azonban attól tartott, hogy a háziúr a súlyos beteg testvérét is kitenné a házból, nemhogy papot engedjen be hozzá. Így Szaniszló nem tudott megáldozni, azonban elkezdte kérni Szent Borbála közbenjárását.

Egy éjjel a halálos beteg Szaniszló megragad-

ta a mellette ülő Bilinski tanító karját, hevesen megrázta, és így kiáltott: „Térdre! Térdre! Nézd, Szent Borbála! Jön két angyallal, akik elhozzák nekem a legszentebb Oltáriszentséget.” Aztán háromszor elimádkozta a szokásos „Uram, nem vagyok méltó...” imádságot, majd elragadtatva felkiáltott: „Ó, szívem Istene!” Ebben a pillanatban már érezte is a szentostyát az ajkain. Röviddel ezután visszafeküdt és sokáig áhítatos öszszeszedettségben volt... Szenteste éjszakájára viszont nyomtalanul eltűnt a betegsége.

Verskápolna 37.

Szenvedés

Egyszer XVI. Benedek pápa internetes fórumot tartott, ahol megkérdezték tőle, mi az értelme az ártatlanok szenvedésének. Ez nagy titok, amit mi sem értünk – válaszolta. Nem vagyunk ártatlanok, sok bűn nyomja a lelkünket, de mi sem tudjuk felfogni a szenvedés értelmét. Tóth Árpád tett erre kísérletet.

Tóth Árpád: Isten oltó-kése

Pénzt, egészséget és sikert

Másoknak, Uram, többet adtál,

Nem kezdek érte mégse pert,

És nem mondom, hogy adósom maradtál.

Nem én vagyok az első mostohád;

Bordáim közt próbáid éles kését

Megáldom, s mosolygom az ostobák

Dühödét jaját és hiú mellverését.

Tudom és érzem, hogy szeretsz:

Próbáid áldott oltó-kése bennem

Téged szolgál, mert míg szívembe metsz,

Új szépséget teremni sebez engem.

Összeszorítom ajkam, ha nehéz

A kín, mert tudom, tied az én harcom,

És győztes távolokba néz

Könnyekkel szépült, orcád-fényű arcom.

Kerkovits Gábor

Naptár

- A szentmise minden vasárnap 8-kor és fél 10-kor kezdődik. A Gizella Otthon kápolnájában páros héten vasárnap este 19 órakor van szentmise, a páratlan vasárnapokon igeliturgia.
- Fogadóórák időpontjai: hétfő, kedd, péntek: 16.00 – 17.30 (**Telefon:** 30/351-6227, **Email:** p_szalai@yahoo.de)
- Egyházi hozzájárulást csekken, illetve átutalással is lehet fizetni. A Biai Római Katolikus Egyházközség számlaszáma: **11101002-75013774-36000001**.
- A Biai Szent Anna Karitatív Alapítvány számlaszáma: **10400463-50526774-83901001** (K&H Bank Zrt.).

Bibliai rejtvény

Nagyszülők a Bibliában

A Bibliában számos helyen láthatunk neves személyeket, akiknek az unokáit is ismerhetjük. Találjuk meg a nagyszülőkhöz az unokát is:

<i>Nagyszülő</i>	<i>unoka</i>
1. Jessze	a, Jézus
2. Ábrahám	b, Jákob
3. Joachim	c, Júda
4. Lábán	d, Roboám
5. Dávid	e, Salamon

A megfejtést névvel ellátva a sekrestyében adják le, vagy ímélnben (biaiforras@gmail.com) küldjék el szeptember 6-ig!

A helyes megfejtők között értékes könyvet sorsolunk ki a Szent Anna Alapítvány támogatásával.

Az előző szám helyes megfejtése:

- 1.Ábel
2. Ábrahám
3. Melkizedek

Készüljünk a szentmisére!

A szentmisék olvasmányai – (Évközi 17. vasárnap – Évközi 23. vasárnap)

	Olvasmány	Szentlecke	Evangélium
Júl. 26.	1Kir 3.5.7-12	Róm 8,28-30	Mt 13,44-52
Aug. 2.	Iz 55,1-3	Róm 8,35.37-39	Mt 14,13-21
Aug. 9.	1Kir 19,9a.11-13a	Róm 9,1-5	Mt 14,22-33
Aug. 16.	Iz 56,1.6-7	Róm 11,13-15.29-32	Mt 15,21-28
Aug. 23.	Iz 22,19-23	Róm 11,33-36	Mt 16,13-20
Aug. 30	Jer 20,7-9	Róm 12,1-2	Mt 16,21-27
Szept. 6.	Ez 33,7-10	Róm 13,8-10	Mt 18,15-20

Felelős kiadó: a Biai Egyházközség Képviselő-testülete
E-mail: biaiforras@gmail.com • www.biaikatolikus.hu
Szerkesztőbizottság: Géczy Árpád, dr. Kerkovits Gábor, Szalai Péter
Tördelés: Horváth Árpád • Sokszorosítás: Krónikás Bt.
Következő lapzárta: 2020. szeptember 6.